Ностальгия по былым годам

К 50-летию ОАО «ЛХК «Кареллеспром», отмечаемому в 2015 году, своими воспоминаниями о лесопромышленной сфере республики прошлого века поделилась сотрудница действовавшего тогда ПО «Кареллесоэкспорт» Вера Николаевна Елисеева. Прежде чем попасть в производственное объединение, женщина 12 лет отработала на Беломорском ЛДК и не понаслышке знает о нюансах деревообрабатывающей деятельности тех лет. С ностальгическим чувством вспоминает и рабочие будни, и минуты отдыха: 

Карельский лес ценили в Англии 

«После окончания учебы в 1954 году в Лесотехникуме по специальности техник-технолог по лесопилению и деревообработке меня направили на работу в Беломорск на лесозавод, который впоследствии переименовали в Лесопильно-деревообрабатывающий комбинат, присоединив Летнереченский участок. 

Тогда на Беломорском ЛДК работало 2,5 тысячи рабочих. Основным цехом был лесопильный, где вырабатывались пиломатериалы на экспорт. Продукция отгружалась в соцстраны, а также в Англию, Францию, ФРГ. Особо нашу продукцию ценили в Англии.

Проходя атмосферную сушку доски укладывались в штабеля по породам, размерам и сортам в цехе готовой продукции, который занимал территорию в несколько километров до дамбы, где отгружали на иностранные суда. Из пиломатериалов низшего качества вырабатывали ящичную тару и клепку. В цехе деревообработки изготовляли детали для стандартного домостроения до 1957 года».

«Круговорот» людей в «Кареллеспроме»
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«На комбинате работал сильный коллектив инженерно-технических работников, отучившихся в вузах Москвы и Ленинграда, а также выпускников техникумов. В 1957 году по направлению приехал из вуза Москвы Борис Соломонович Цеханович. Его назначили мастером лесопильного цеха, затем начальником. Прошло пять лет, и его перевели главным инженером на Медвежьегорский лесозавод. Я, проработав 12 лет на БЛДК, затем год на ПЛМК и два года в СКТБ (специальное конструкторско-техническое бюро), снова встретилась с Борисом Соломоновичем в объединении «Кареллесоэкспорт», где он работал главным инженером, а я – инженером производственного отдела.

В 1987 году, когда началась перестройка, наше объединение «Кареллесоэкспорт» ликвидировали. На тот момент в нем работало 100 человек. Да и в Беломорске нет ЛДК».

Вместо телевизора – лыжи и песни

«Возвращаясь к работе на БЛДК, не могу не вспомнить, чем мы занимались в свободное время. В те годы телевизоров не было, и свой досуг мы проводили на стадионе, занимаясь спортом – и летом, и зимой, а также художественной самодеятельностью. Я была неосвобожденным председателем комитета физкультуры. У нас была команда лыжников, мы принимали участие в соревнованиях как в Беломорске, так и в Петрозаводске. Летом выезжали с командой волейболистов на зональные соревнования  в Лоухи, Сегежу, Медгору, Петрозаводск. Я была капитаном команды четыре года, пока не вышла замуж.

В те годы в Беломорске начал работу Поморский хор, которым руководила выпускница Петрозаводского музучилища Стасюк К.Н. В хоре участвовали 75 человек, из них 20 с лишним – мужчины. В 1959 году наш хор пригласили на декаду карельского искусства, которая проходила  в Москве. Предварительно с нами три месяца занимались специалисты из Москвы и Ленинграда. Последний месяц хор жил в Петрозаводске, где репетиции проходили в Музыкальном театре. Сшили всем хористам новые костюмы цвета северного сияния. Но в Москву отобрали только 49 человек. Из московского Дома радио приехала специалист и прослушала каждого. Выступали мы в Кремлевском театре перед руководством страны во главе с Хрущевым. После успешного выступления хору присвоили звание «Народного», а Стасюк – звание «Заслуженной артистки». Сейчас она руководит украинским хором».

Лирическое отступление

«Прошло уже много лет с тех пор, когда я работала в Беломорске, но осталась ностальгия по тем годам, а из сердца родились такие строки:

Родной мой Беломорск!

Прости меня, что я покинула тебя

(Польстилась на столицу).

Прошло уж 40 с лишним лет...

Мне не забыть твоих мостов

И шум бурлящего под ними Выга,

Подруг с конторы ЛДК,

Рабочих с заводских цехов

И песен стороны Поморья.

А как поет Поморский хор!

На удивленье просто.

Когда звучат их голоса,

Взлетаю я под облака

И забываю все на свете...

Душой я отдыхаю на их концерте.

Своими песнями за рубежом

Прославил хор родное Беломорье,

Так пусть же знают все кругом

О людях из Поморья!

Люблю тебя, мой Беломорск!
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Я сердцем и душой всегда с тобой!» 

На фото: Семинар работников производственных отделов лесозаводов объединения с участием представителей Ленлесэкспорта и ДарНИИЛПа, пос. Ильинское, 1985 год;

На фото выше: Производственный отдел ПО «Кареллесоэкспорт», 1985 год: в первом ряду – Минина Л.Н., Кокачев И.Ф. (начальник отдела), Елисеева В.Н., во втором – Николаев А.П., Шиперова А.И., Колясьева В.И., Окишев В.А.

