В сотне километров от Советской власти

По подсчетам Анатолия Николаевича Харина, за свою жизнь он заготовил, вывез и поставил народному хозяйству нашей страны около 10 млн. кубометров леса. Трудовая деятельность, по его признанию, была очень плодотворная. «А что хорошего я сделал в Пяльме, где проработал 24 года главным инженером леспромхоза и еще 11 лет директором? – вспоминает Анатолий Харин. – Наверное, об этом лучше было бы спросить местных жителей, которые помнят меня даже сейчас, когда я уже 25 лет как на пенсии». Тем не менее кое-какими фактами из своей бурной «лесной» биографии заслуженный работник народного хозяйства и лесной промышленности Анатолий Николаевич Харин поделился накануне 50-летия со дня образования старейшего отраслевого объединения республики – ОАО «ЛХК «Кареллеспром». 

Где родился, там и пригодился

Родился Анатолий Харин 23 января 1927 года в Карелии, в семье заонежского крестьянина. Отец после коллективизации ушел в лесозаготовители, и парень, по его собственным словам, вырос на лесопунктах, в интернатах. Порой в школу ходил за 30 км по тайге. Был отличником, правда, до войны успел окончить всего шесть классов, а потом, как и все местные жители, оказался в оккупации. «С осени 1941 года и до июня 1944-го жили «под финнами», сначала в Заонежье, а потом выселили нас в Кондопожский район, – вспоминает Анатолий Николаевич. – А в августе 44-го я ушел в армию, было мне тогда 17 лет. Курсы молодого бойца прошел в Кеми, а потом нас отправили на Третий украинский фронт, куда мы прибыли в январе 1945 года. Воевал в составе пятой гвардейской воздушно-десантной армии. Закончил войну 18-летним 13 мая 1945 года встречей с американцами на границе Чехословакии и Германии. Демобилизовался в 46-м, как нестроевой».

В 1947 году Анатолий Харин поступил в Петрозаводский лесотехнический техникум, который окончил с отличием в 1951-м, после чего его без экзаменов приняли в Ленинградскую лесотехническую академию имени Кирова, где в течение пяти лет осваивал специальность «Механизация лесоразработок и сухопутного транспорта леса», получив в итоге квалификацию «лесного» инженера-технолога. По словам самого Анатолия Николаевича, учился он «вроде бы неплохо», во всяком случае, ни одной тройки не было. А после окончания академии недолго мучился выбором, куда поехать работать, хотя как успешный студент и участник войны получил направление «на весь Советский Союз». Выбрал родную Карелию. 

Сам себе инженер

«Вернулся я в Карелию в 1956-м, пришел в министерство лесной промышленности, – рассказывает Анатолий Николаевич. – И направили меня в Пудожский район, старшим инженером в новый Коловский леспромхоз. Это было время когда образовывались леспромхозы, объединенные впоследствии в трест «Пудожлестрест». Через четыре месяца, 26 декабря 1956 года, уж не знаю, за какие заслуги, может, потому что не пил, не курил и днями пропадал на работе, поставили меня главным инженером Кривецкого леспромхоза, где я отработал семь лет. А с августа 1963 года перевели в Пяльмский леспромхоз тоже главным инженером. Там, в Пяльме я трудился почти 30 лет, в том числе 11 лет – директором». 

«А Пяльма знаете где расположена? – интересуется Анатолий Николаевич. –В 100 км от Советской власти, как я выражался. На границе двух районов – от Медгоры больше сотни километров и от Пудожа – тоже. Начальство туда редко заглядывало, и это мне даже помогало в работе. Я ведь человек был горячий, вспыльчивый, и делал все по-своему. Вот взять, например, проекты типовые Гипролестранса по развитию нижнего склада, они нас не устраивали, и мы переделали, как нам удобно было. Я же инженер по образованию, поэтому голова у меня варила в этом направлении. И до поры до времени в мою работу не вмешивался обком партии. Пока я директорствовал, первым секретарем был Валентин Михайлович Скресанов, который приезжал и видел, что все у нас в порядке, и давал мне работать самостоятельно. Никогда меня не одергивал, мол, этого не делай, того не делай. 

А госплан мы, конечно, выполняли постоянно и даже перевыполняли. 11 лет я работал директором леспромхоза в Пяльме, и не было ни разу такого, чтоб сорвали план, который в последние годы моей деятельности составлял 550 тысяч кубометров вывозимого леса в год. Производительность труда была 900 кубометров на человека, и это за счет того, что мы постоянно механизировали производство в нашем леспромхозе, который строился еще до войны. Механизаторов у нас было, наверное, человек 300. На нижнем складе, где находились просто разделочные площадки, а древесину бензопилами разделывали и катали до воды, мы построили механизированные потоки, отказались от ручного труда. Отвоевали у озера кусок акватории, сделали дноуглубительные работы, построили пирсы, установили краны, полуавтоматические линии. Технологическую щепу стали выпускать из отходов. Был построен у нас ремонтно-строительный цех свой, своя пилорама, столярный цех.  

Я видел, как люди работали в лесу до войны, и понимал, что без дорог никуда, поэтому мы постоянно строили дороги, каждый год по пять-шесть километров. Строили бы и больше, если бы нас обеспечивали техникой необходимой, а так за всю мою жизнь в Пяльме один экскаватор выделили только, а было бы таких штук пять, вот я бы тогда построил дорог...» 

«Первым делом самолеты!»

Помимо строительства дорог леспромхоз под руководством Анатолия Харина занимался благоустройством Пяльмы. Вскоре на месте временных щитовых домиков и бараков, где раньше жили заключенные, работавшие на Беломорско-Балтийском канале, вырос поселок городского типа. «Все эти бараки страшные я уничтожил, – говорит Анатолий Николаевич. – Строили быстро, в основном брусчатые дома двухквартирные, несоизмеримые, конечно, по стоимости с нынешними.

Раньше местные жители пили кто из колодца, кто из озера, а мы сделали водопровод, канализацию с очистными сооружениями, центральную котельную построили – появилось отопление. Три общих бани, новую школу кирпичную возвели, детский садик, больницу, потом и дома стали строить уже из кирпича. Улицы облагородили, сделали проезжую часть. Электрифицировали почти все поселки близлежащие, построив линии электропередач, подстанции. Ведь когда я приехал в леспромхоз, электричества толком не было, только два локомобиля чешских на 240 кВт. Нельзя было ни одного электромотора включить, а уж про телевизор и говорить нечего.

Мы работали так, чтобы лучше жить было, поэтому поселок и развивался. Все было так налажено, что человек от рождения и до смерти обслуживался леспромхозом. Похороны и те устраивали за счет леспромхоза, гробы сами делали. А жили тогда не богато, но и не бедно. Вальщики получали до 500 рублей. Если была бы возможность покупать автомобили, как сейчас, то почти у всех они были бы. Деньги на книжках имелись, а купить нельзя, только по спискам – у государства не было столько машин. У меня первый автомобиль – «Запорожец» появился только в 1978 году».

В пяльмских лесах по инициативе Анатолия Николаевича Харина был построен даже аэродром. По его словам, на средства леспромхоза и на общественных началах была проложена 500-метровая полоса, которая позволяла свободно садиться самолетам Ан-2:

«Места-то пяльмские – кругом камни да болота и лес. Собирать камни, делать площадку, закрытый дренаж, асфальтировать на воскресники добровольно приходили до 100 человек. А потом все окрестные деревни приезжали к нам «на самолет», весь пудожский восточный край летал через нас, за 45 минут добирались до райцентра, и пять рублей билет стоил. И сам летал: утром – в Петрозаводск, вечером – обратно. За день можно было все вопросы решить. А как только я ушел из директоров, самолеты «прикрыли», деревянное здание аэропорта с вышкой и приборами разобрали и снова стали ездить 270 км кругом». 

Жил производством

Анатолий Николаевич Харин провел в Пяльме практически 30 лет, и, по собственному признанию, жил одним производством. «Сын до сих пор пеняет, мол, ты одну работу видел, – признается бывший директор леспромхоза. – Это правда и есть. Сыновьями занималась жена. Она у меня в плановом отделе работала экономистом.  

Что и говорить, трудовая жизнь моя была очень плодотворная. Я прикинул, что за время работы заготовил, вывез и поставил народному хозяйству около 10 млн. кубометров леса. Или я такой человек был, что не замечал худого, но мне казалось, что и люди тогда работали очень хорошо, без всяких понуканий. И безработных, и бомжей не было в поселке, водку пили, конечно, но не в рабочее время. Не было ни воровства, ни кумовства, ни так модной теперь коррупции. И лесом мы снабжали государство по плану, который нам давал «Кареллеспром», а на сторону ни одного кубометра не было продано или подарено. А какие были кадры! У меня один вальщик заработал орден Трудовой Славы трех степеней, лес валил лет 25. Я сам получил там два ордена – Трудового Красного Знамени и «Знак почета», и еще Знак заслуженного работника народного хозяйства и лесной промышленности.

А пока я директорствовал в Пяльме, мне предлагали много вариантов – в одно место директором, в другое. Приглашали меня и в «Кареллеспром» в 1972 году, в производственный отдел, но я отказался, потому что не хотел никуда уезжать. Здесь же в 18 километрах через озеро родина моя – Заонежье. Да и хотел так работать, чтобы утром – в лес, вечером – из леса. Ведь в кабинете меня и не было почти никогда. В общем, будете в Пяльме, спросите, как директорствовал Харин. Там вам расскажут, больше чем я, потому что мне все равно всего не охватить». 

На фото: Анатолий Николаевич Харин (крайний справа) с коллегами у здания «Кареллеспрома» в Петрозаводске.
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